
領域/科目 本土語言閩南語文 設計者 真平語文編輯團隊 

實施年級 五年級上學期 總節數 共 4 節，160 分鐘 

課文名稱 第二課  未來一直來 

設 計 依 據 

學

習 

重

點 

學習 

表現 

1-Ⅲ-2 能主動注意並理解科技、資訊及各類媒體的閩南語訊息。 

2-Ⅲ-3 能運用閩南語對生活周遭事物進行有條理的口頭描述。 

3-Ⅲ-2 能透過閱讀了解閩南語文學作品的主題及內涵。 

4-Ⅲ-1 能以簡單的閩南語文寫出日常生活相關的短文。 

學習 

內容 

◎Aa-Ⅲ-1 羅馬拼音。 

◎Aa-Ⅲ-2 漢字書寫。 

◎Ab-Ⅲ-1 語詞運用。 

◎Ab-Ⅲ-2 句型運用。 

◎Ab-Ⅲ-3 方音差異。 

◎Bh-Ⅲ-2 區域人文。 

核心 

素養 

閩-E-A2 

具備使用閩南語文進行思考的能力，並用之於日常生活中，以處理相關問題。 

閩-E-B1 

具備理解與使用閩南語文的基本能力，並能從事表達、溝通，以運用於家庭、學校、社區

生活之中。 

閩-E-C2 

具備運用閩南語文的溝通能力，珍愛自己、尊重別人，發揮團隊合作的精神。 

議題融入 
【家庭教育】 

家 E11 養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。 

與其他領域/

科目的連結 

【社會領域】 

2a-Ⅲ-1 關注社會、自然、人文環境與生活方式的互動關係。 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

教學設備 

/資源 
教用 MP3❶、教學電子書、小白板、白板筆、書後圖卡、學習單 

學習目標 



一、能透過標音符號及漢字的學習，簡單說出科技為生活帶來的變化，並能寫出關鍵語詞。 

二、能以閩南語說出本課大意及本課主旨。 

三、能分辨方音差異，並正確念讀 ik、iak 及 iok 等入聲韻。 

四、能透過閩南語文的閱讀，學習過去與現在人們生活在「烹煮、通訊、交通」變化的說法。 

五、能應用閩南語文簡單寫出科技帶來的生活變化。 

課 程 教 學 設 計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
備註 



一、引起動機 

播放教學電子書中的「看卡通學閩南語」動畫，讓學生增進且熟悉本

課的相關內容，於觀看過程中，適時進行動畫中部分字詞、語句的教

學。 

 

二、發展活動 

(一)活動一：營造情境 

1.學生觀察由老師所展示有關生活中「烹煮、溝通交流、交通」變化

的影片或圖片。 

2.學生分成兩大組，分別為「過去組」及「現在組」，討論上述圖片或

影片，人們在生活上的感受。 

3.老師揭示課文情境掛圖，師生共同討論掛圖內容，引導學生進入課

文情境。 

 

(二)活動二：課文分析 

1.播放 MP3❶或教學電子書，老師範讀、領讀課文內容、解釋課文內

容，並引導學生認識方音差異。 

2.老師運用文氏圖學習策略圖，引導學生整理歸納段落大意。 

3.老師請學生歸納課文段落大意及本課大意。 

4.老師請學生發表對於科技帶來生活的變化發表己見。 

5.老師請學生分析念讀課文段落時的聲情變化。 

 

三、統整活動 

搭配教學電子書，複習本堂課程所學。 

 

-----第一節結束----- 

 

一、引起動機 

老師揭示這堂課要學的語詞主題：家電，請學生翻至課文，將這類語

詞圈起來，並藉此進入語詞教學。 

 

二、發展活動 

(三)活動三：認識語詞 

1.學生在老師的引導下，討論家庭中重要的電器用品。 

2.播放 MP3❶或教學電子書，老師指導學生念讀語詞，並解釋語詞。 

3.練習本課語詞，並撕下課本附件之語詞卡。 

4.老師引導學生將語詞卡置於白板上，並說出一段完整的話。 

 

5’ 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

17’ 

 

 

 

 

 

 

 

態度評量 

能認真觀看影片，並適時參

與課程討論。 

 

 

 

態度評量 

能適時參與課程討論，並發

表自己的看法。 

 

 

 

 

文氏圖記錄評量 

能完成並發表文氏圖學習

策略圖。 

口語、態度評量 

1.能以適當的聲情變化，正

確念讀課文，並說出課文主

旨及段落大意。 

2.能適時參與課程討論，並

發表自己的看法。 

 

 

 

 

實作評量 

能圈出指定語詞。 

 

 

 

口語評量 

能正確念讀語詞。 

 

 

 

 

 

課 程 教 學 設 計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
備註 



(四)活動四：語詞大進擊 

1.語詞賓果：老師和學生討論後挑出 9 張語詞卡進行語詞賓果遊戲。 

2.語詞分類：老師請學生將本課語詞卡進行分類並說明。 

3.語詞變身：老師抽出電器語詞圖卡，學生分組搶答該電器的用途。 

 

(五)活動五：做伙來造句 

1.播放 MP3❶或教學電子書，老師指導學生認讀「(高雄)到(臺北)，若

(坐火車)愛(五點鐘)久」的句型，並解釋其句型結構。 

2.老師請學生應用課文例句，進行造句練習。 

 

三、統整活動 

搭配教學電子書，複習本堂課程所學。 

 

-----第二節結束----- 

 

一、引起動機 

老師引導學生完成學習單，複習本課語詞，並藉此進入「聽看覓」教

學。 

 

二、發展活動 

(六)活動六：聽看覓 

1.播放 MP3❶或教學電子書，讓學生聆聽「聽看覓」內容。 

2.老師請學生完成「聽看覓」，並引導學生發表。 

 

(七)活動七：輕鬆學拼音、拼音聽看覓 

1.播放 MP3❶或教學電子書，讓學生聆聽「輕鬆學拼音」內容。 

2.老師請學生進行拼讀練習後，再完成「拼音聽看覓」練習。 

 

三、統整活動 

搭配教學電子書，複習本堂課程所學。 

 

-----第三節結束----- 

 

一、引起動機 

老師問學生第一、二課的學習心得。 

 

 

 

 

 

 

 

 

17’ 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

12’ 

 

 

 

15’ 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

態度、實作、口語評量 

1.能積極參與課程活動。 

2.能依指定條件排序語詞。 

3.能回答電器的用途。 

 

實作評量 

能應用課程句型進行造句。 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

能完成指定作業，並以完整

句子發表答案。 

 

 

口語、聆聽評量 

1.能聽辨聲音檔內容並作

答。 

2.能以完整句子發表答案。 

 

口語、聆聽評量 

1.能正確念讀拼音。 

2.能聽辨聲音檔內容並作

答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課 程 教 學 設 計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
備註 



二、發展活動 

(八)活動八：來寫字 

1.老師請學生翻回課文頁，書寫閩南語漢字「跤」，並完成以「跤」為

主的造詞。 

2.參考本書 P30-31「來寫字」，補充「跤」的用法。 

 

(九)活動九：複習一 

1.播放 MP3❶或教學電子書，讓學生聆聽「複習一」內容並作答。 

2.第(一)大題：依題意進行作答，老師引導學生用「阮兜的灶跤有（啥

物物件）」的句型回答問題。 

3.第(二)大題：依題意進行音標書寫練習。 

4.第(三)大題：依題意進行作答，老師可隨機抽選學生上臺書寫並發表。 

 

(十)活動十：看圖講故事 

1.播放 MP3❶或教學電子書，老師引導學生聆聽「看圖講故事」內容。 

2.老師協助學生分組，參考「文本分析」進行教學活動，老師提問，

讓各組進行討論，並寫下討論結果。 

3.老師隨機或請自願的組別派代表發表意見，並視情況給予指導或鼓

勵。 

4.打開教學電子書，播放「看圖講故事」動畫，老師可視學生程度切

換動畫字幕模式（國語／臺語／無）。 

 

三、統整活動 

搭配教學電子書，複習本堂課程所學。 

 

-----第四節結束----- 

 

5’ 

 

 

 

 

 

12’ 

 

 

 

 

 

 

18’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

漢字書寫評量 

能正確書寫漢字並造詞。 

 

 

 

 

口語、漢字書寫評量 

1.能依指定句型發表己見。 

2.能正確書寫音標。 

3.能寫出指定漢字的拼音、

造詞與造句。 

 

 

聆聽、口語、態度評量 

1.能聽懂聲音檔內容，發表

故事主旨及分圖大意。 

2.正確回答文本提問。 

3.能適時參與課程討論，並

發表自己的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

臺灣閩南語常用詞辭典 https://twblg.dict.edu.tw/holodict_new/default.jsp 

 

 

 

 

 

 

 

 

附件  

素養導向教學設計檢核參考表 



層面 評鑑指標 
自我

檢核 

他人

檢核 
檢核意見（文字敘述） 

素養 

導向 

的 

設計 

1.整合知識、技能與態度： 

強調學習是完整的，不能只偏重

知識層面。 ✓ 

 1.知識：能認讀常見家電的閩南語說法。 

2.技能： 

 (1)能書寫常見家電的語詞。 

 (2)能運用句型，陳述含常見家電語詞的句子。 

3.態度：能遵守規則並與他人合作完成指定任務。 

2.營造情境化、脈絡化的學習： 

能將學習內容和過程與經驗、事

件、情境、脈絡進行適切結合。 
✓ 

 1.情境化：將常見家電的語詞融入生活經驗與對

話。 

2.脈絡化：能聽懂與說出常見家電的語詞，並適

時的運用在生活對話中。 

3.重視學習歷程、策略與方法： 

課程規劃及教學設計能結合學

習內容與探究歷程，以陶養學生

擁有自學能力，成為終身學習

者。 

✓ 

 
1.學習歷程：課文→輕鬆學語詞、做伙來造句→

聽看覓、輕鬆學拼音、拼音聽看覓→複習一、看

圖講故事→總結。 

2.策略方法：問題與討論、教學活動／遊戲等。 

4.強化實踐力行的表現： 

讓學生能學以致用，整合所學遷

移應用到其他事例，或實際活用

於生活中，更可對其所知所行進

行外顯化的思考，而有再持續精

進的可能。 

✓ 

 

透過各種教學活動／遊戲、學習單、討論與發表

等課程活動，讓學生對於學習內容有更深入的了

解。 

 


